
6. Àíàëèòè÷íî èçðàçÿâàíå íà

ëèíåéíèòå äåéñòâèÿ ñ âåêòîðè

Íåêà K = 0e1e2...en å àôèííà êîîðäèíàòíà ñèñòåìà.

Òåîðåìà.1: Âåêòîðèòå âåêòîðèòå a(a1, a2, ..., an), b(b1, b2, ..., bn) ∈ Vn ñà ðàâíè, òîãàâà è

ñàìî îòãàâà, êîãàòî ak = bk, k = 1, 2, ..., n.
Äîêàçàòåëñòâî:

Èìàìå a = a1e1 + a2e2 + ...+ anen, b = b1e1 + b2e2 + ...+ bnen. Ñëåäîâàòåëíî a ≡ b⇔

a1e1 + a2e2 + ...+ anen = b1e1 + b2e2 + ...+ bnen
(a1 − b1)e1 + (a2 − b2)e2 + ...+ (an − bn)en = 0,

ò.å. êîãàòî ak = bk, k = 1, 2, ..., n.

Òåîðåìà.2: Íåêà λi ∈ R, i = 1, 2, ..., k, uj(xj1, xj2, ..., xjn) ∈ Vn, j = 1, 2, ..., k, v(y1, y2, ..., yn) ∈
Vn. Òîãàâà v = λ1u1 + ...+ λkuk, òîãàâà è ñàìî òîãàâà, êîãàòî:

yi = λ1x1i + λ2x2i + ...+ λkxki, i = 1, 2, ..., n.

Äîêàçàòåëñòâî:

Èìàìå, ÷å uj =
n∑

i=1
xjiei, ñëåäîâàòåëíî

k∑
j=1

λjuj =
n∑

i=1
(

k∑
j=1

λjxji)ei, ò.å. êîîðäèíàòèòå íà

k∑
j=1

λjuj ñà
k∑

j=1
λjxji, i = 1, 2, ..., n.

Oò òåîðåìà.1 ñëåäâà v =
k∑

j=1
λjuj ⇔ yi =

k∑
j=1

λjxji, i = 1, 2, ..., n.

Îò òàçè òåîðåìà è îò ñë.1 è ñë.2 îò òåìàòà çà êîëèíåàðíîñò è êîìïëàíàðíîñò ñëåäòàâàò:

Ñëåäñòâèå.1 Âåêòîðèòå u(u1, u2, ..., un), v(v1, v2, ..., vn) ∈ Vn ñà êîëèíåàðíè, òîãàâà è ñàìî

òîãàâà, êîãàòî ìàòðèöàòà îò êîîðäèíàòèòå èì èìà ðàíã ïî-ìàëúê èëè ðàâåí íà åäíî, ò.å:

rank

 u1 v1
... ...
un vn

 ≤ 1,

Ñëåäñòâèå.2 Âåêòîðèòå u(u1, u2), v(v1, v2) ∈ V2 ñà êîëèíåàðíè, òîãàâà è ñàìî òîãàâà,

êîãàòî:

1



2
det

(
u1 v1
u2 v2

)
= 0,

Ñëåäñòâèå.3 Âåêòîðèòå u(u1, u2, u3), v(v1, v2, v3) ∈ V3 ñà êîëèíåàðíè, òîãàâà è ñàìî òîãàâà,
êîãàòî:

det

(
u1 v1
u2 v2

)
= 0, det

(
u2 v2
u3 v3

)
= 0, det

(
u3 v3
u1 v1

)
= 0.

Ñëåäñòâèå.4 Âåêòîðèòå u(u1, u2, u3), v(v1, v2, v3), w(w1, w2, w3) ∈ V3 ñà êîìïëàíàðíè, òîãàâà
è ñàìî òîãàâà, êîãàòî ìàòðèöàòà îò êîîðäèíàòèòå èì èìà ðàíã ïî-ìàëúê èëè ðàâåí íà

äâå, ò.å:

rank

 u1 v1 w1

u2 v2 w2

u3 v3 w3

 ≤ 2, èëè det

 u1 v1 w1

u2 v2 w2

u3 v3 w3

 = 0.

Òåîðåìà.3 Àêî ò.A(a1, a2, ..., an), ò.B(b1, b2, ..., bn) ∈ Pn, òî
−−→
AB = (b1−a1, b2−a2, ..., bn−

an).
Äîêàçàòåëñòâî:

Ïî äåôèíèöèÿ
−→
OA = (a1, a2, ..., an) è

−−→
OB = (b1, b2, ..., bn).−−→

AB =
−−→
OB −

−→
OA. Ñëåäîâàòåëíî

−−→
AB = (b1 − a1, b2 − a2, ..., bn − an)


